摩洛哥阿萨德大学孔子学院初级HSK辅 导课教学案例

——探寻汉语进阶之路

当我作为外派教师踏入摩洛哥阿萨德大学孔子学院时,就被这里对汉语学习高涨的热情所感染。在这片充满异域风情的土地上,本土汉语初级水平学习者们怀揣着对汉语世界的向往,渴望在汉语学习的道路上迈出坚实的步伐。而HSK辅导课,正是他们开启这扇语言大门的关键钥匙。

在摩洛哥,随着中摩交流日益频繁,汉语能力逐渐成为许多学生未来职业发展和个人成长的重要助力。学生们参加HSK辅导课,目标十分明确,就是要通过HSK考试,为自己赢得更多机遇,无论是继续深造汉语相关专业,还是在未来就业市场中凭借汉语技能脱颖而出。

在教材选择上,我经过深思熟虑和多方比较,最终选定了《HSK标准教程2》(北京语言大学出版社)。这本教材内容丰富,从词汇、语法到日常对话,都紧密围绕HSK考试大纲编写。其话题涵盖生活、学习、工作等多个领域,能让学生在学习汉语的同时,深入了解中国文化与社会。书中练习题型多样,与HSK考试题型高度匹配,有助于学生熟悉考试形式,提升应试能力。

这一次的课程,我们聚焦于教材中的第六课《我喜欢唱歌》。上课伊始,我 先播放了一段充满活力的中国流行音乐MV,歌曲中轻快的旋律和富有感染力的 歌声瞬间吸引了学生们的注意力。MV播放结束后,我提问道: "大家听完这首 歌,能不能用汉语说一说自己的感受?"学生阿米尔率先举手,有些羞涩地说道 "好听,我很喜欢。"这简单的回答,如同星星之火,点燃了课堂的热情。

进入词汇教学环节,我拿出准备好的卡片,上面写着"唱歌""跳舞""画画""看书"等词语,并配上相应的简笔画。我一边清晰地发音,一边指着卡片上的内容,让学生们跟读。然而,在教授"唱歌"这个词时,我发现不少学生对后鼻音"ang"的发音存在困难,发出来的音总是带着浓浓的本土口音。于是,我放慢语速,详细讲解后鼻音的发音方法,让学生们感受鼻腔共鸣,还通过反复示范和个别纠正,帮助他们逐渐掌握发音要领。

句型教学是这堂课的重点,"我喜欢……"这个表达喜好的句型尤为关键。我先给出例句"我喜欢唱歌",然后引导学生模仿,说出自己的喜好。学生们纷纷踊跃发言:"我喜欢跳舞。""我喜欢看书。"看到大家积极性颇高,我开始拓展句型的应用,描述不同场景,让学生用"我喜欢……"表达在这些场景中的喜好。这时,学生法蒂玛站起来说:"我喜欢踢足球了。"很明显,她在"喜欢"这个动词的用法上出现了混淆,"喜欢"表达习惯性的爱好,后面直接跟动名词,不需要"了"。我意识到这是初级学习者常犯的错误,于是重新在黑板上梳理这个知识点,通过列举大量例句,如"我喜欢打篮球。""我喜欢听音乐。"让学生们理解其中的规律。随后,组织小组讨论,让学生们互相交流自己的喜好,在交流中加深对句型的掌握。

接下来是课文讲解部分。我先让学生们自主阅读课文,对内容有初步了解。之后,我逐句分析课文,着重讲解重点词汇和语法在句子中的运用。在分析对话

时,引导学生注意人物的交流方式和语气,体会汉语在实际交流中的特点。为了让学生更好地感受,我组织了角色扮演活动,学生们分组扮演课文中的角色,模仿语气和语调进行对话。在这个过程中,学生艾哈迈德提问: "老师, '也'和'还'怎么区分呢?"这正是我预料到的难点,于是我拿出准备好的例句卡片,从语义和语法功能方面进行详细对比分析。比如"我喜欢唱歌,他也喜欢唱歌。"这里的"也"表示同样; "我喜欢唱歌,还喜欢跳舞。"这里的"还"表示进一步。通过大量例句展示和练习,学生们逐渐掌握了这两个词的用法

为了让学生更好地适应HSK考试,课程后半部分,我根据考试题型设计了针对性练习。听力练习选取了与课文话题相关的简短对话,学生们认真听并作答。阅读练习则选择了几篇难度相当的短文,设置判断正误、选择填空等题目,锻炼学生捕捉关键信息和理解文意的能力。写作练习要求学生根据给定场景,用所学词汇和句型写一篇短文介绍自己的爱好。批改作业时,我发现学生在听力部分容易忽略细节信息,阅读中对长难句理解存在困难,写作中语法错误较多。针对这些问题,在后续课程中,我加强了听力技巧训练,引导学生在听前浏览题目,预测内容;阅读时教学生分析长难句结构;写作方面进行语法专项练习,组织学生互评作文,提高写作水平。

随着课程的推进,学生们的进步显而易见。阿米尔在课堂讨论中,能够用较为流利的汉语表达自己对中国音乐的喜爱;法蒂玛在模拟对话中,自信地运用所学词汇和句型交流。在最后的模拟测试中,大部分学生都取得了不错的成绩,看到他们脸上洋溢的喜悦,我由衷感到欣慰。

这次教学经历让我深刻认识到,在异国他乡开展汉语教学,要充分关注学生的学习需求,及时发现并解决问题。选择合适的教材,运用多样化的教学方法,能够激发学生的学习兴趣,帮助他们在汉语学习的道路上稳步前行。在未来的教学工作中,我将继续探索创新,助力更多摩洛哥学生开启汉语学习的精彩之旅。(案例来源:笔者于2024年8月对摩洛哥阿萨德大学孔子学院外派教师李老师的访谈调查)